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KOLIKO CIFER ?

V eni od prejsnjih Stevilk Preseka je Sandija KlavZarja zanimalo, kam
’konvergirajo’ Stevila, ki jih zapiSemo z besedami. Pa si §e enkrat zastavimo
podobno vprafanje. Vzemimo poljubno Stevilo in prestejmo, koliko
posameznih cifer je v njem. Npr. v 1223 je ena enka, dve dvojki in ena
trojka. ZapiSimo to kot 112213. S tem smo dobili novo Stevilo, s katerim
ponovimo postopek. Tokrat imamo tri enke, dve dvojki in eno trojko, torej
312213. Poglejmo $e naprej:
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program cifre;
var ste :string[50];

cif :char;
odg : char;
1 :integer;
¢ c:array ['1'.'9"] of char;
begin
write(' Stevilo: '); readln(ste);
repeat
readln; { pocakaj pritisk na ENTER }
writeln(ste);

forcif :='1't0'9' do
ccif] :="'0"; { stevci cifer }
fori:=1 tolength(ste) do
c[ste[i]] := suce(c[ste[i]]);
ste :='"; { zgradimo novo stevilo }
forcif :="1't0'9" do
if c[cif] <> '0' then
ste := ste + c[cif] + cif;
write('Dalje (d/n) ');readln(odg)
until odg = 'n'
end.

Opazimo, da se stevilo 21322314 ponavlja sedaj v nedogled. Postopek je
torej skonvergiral. Velja to v splonem? Pe§ racunanje je dolgo¢asno, zato
si pomagajmo s kratkim programom v Pascalu. Dogovoriti se moramo le za
predstavitev Stevil. Ker potrebujemo le posamezne cifre, jih predstavimo
kot niz cifer. Za zgornji program zato uporabimo Turbo Pascal, ki ima
vgrajen podatkovni tip STRING in zna delati z nizi.
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No, program pravzaprav ni €isto pravilen, saj ne uposteva, ¢e kaksna
cifra nastopa ve¢ kot desetkrat. Prav tako ne Stejemo ni¢el. Program ne bo
tezko popraviti, vendar to prepui¢am kot izziv vam. Mi si poglejmo, kaj se
dogaja, ko vtipkamo nekatera $tevila. Pa zaénimo kar po vrsti: 1, 2, 3, 4. Pri
vseh dobimo 21322314. Pri 5 seveda dobimo drugo konéno stevilo
3122331415, Tudi pri 5, 6, 7, ..., 25 postopek skonvergira. Se to zgodi
vedno? No, ¢e vtipkamo 1989 opazimo, da se pri¢neta izmenjevati Stevili
712213241526171819 in 614213141516271819. Tudi pri 12345 se
izmenjujeta po dve §tevili. Poskusamo naprej in glej! Vse kar vtipkamo,
konvergira bodisi k enemu, bodisi k dvema Steviloma. Je to vedno res? Ali
se mogoce kdaj izmenjujejo tri, $tiri Stevila ? Ali se kdaj postopek sploh ne
kon¢a? Kaj pa, ¢e namesto desetiskega uporabimo npr. osmiski sistem? V
trenutku, ko to pisem, odgovora na veéino vpradanj $e ne poznam. Posljite
svoje ugotovitve Preseku, veseli jih bomo.

Matija Lokar





